

民生视点

# “校长实名推荐”会妨碍谁

从今年高考季的“加分门”到当下热议的“校长实名推荐”，从择校热的集体躁动，到坊间流传的“拿空白支票当赞助费”的故事，不难看出，教育公平问题已成引发社会焦虑情绪的一大诱因。

成 露

北京大学推出的自主招生新政“校长实名推荐”，在公众中引起广泛热议，仅就目前来看，赢得的掌声似乎不敌反对的嘘声。不看好的理由很简单，忧虑此举可能酿成新的教育不公。北大不妨将公众异议当成一种监督，审慎推进，但对教育部来说，更应该读懂“校长实名推荐”承载的质疑情绪，因为其表达的不仅有公众的知情焦虑和监督焦虑，更有对于当下教育生态的忧虑和教育公

平的焦虑。

还是先来看一下北大从明年起就实行的“校长实名推荐”：获得推荐资质的中学校长，可向北大推荐优秀毕业生，审核合格的推荐生将直接入围北大自主招生面试范围，通过面试的学生高考时将享受线下30分录取的政策。北大表示，推荐生人数原则上控制在北京大学本科招生计划人数的3%以内。并强调北大和推荐中学都需对被推荐的

学生信息进行公示，如发现弄虚作假等情形，立即取消推荐资质和资格。

客观地看，“校长实名推荐”有利于选拔优秀人才，也有利于社会诚信导向。不过，即使有学校和校长的双重诚信当保书，并设计有“公示”这样的必要程序，公众对此能否不受权力和金钱左右似乎依然不放心。最新调查显示，七成网友对“校长实名推荐”持有异议，认为“这对多数人不公平”。

公众和网友的怀疑，很大程度上来自现实的不公记忆。

前车之鉴如“加分制度”。加分制本是一项很好的补漏制度，但今年一些地方暴露的“加分门”显示，这一举措在一些地方，几乎被权势者所挟持。“校长实名推荐”会不会也成念歪的好经，会不会像“加分制”一样，沦为权势抢占优质教育资源的又一通道，在当前的教育生态下，绝非多虑。

无论有多少担忧，北大在自主招生道路上的创新仍然值得鼓励和实践，但公众更期待教育部门在整治教育生态、保障教育公平上有新力度、新举措、新进展。

在一个社会进入新的发展阶段，公众对教育必然越来越重视，对公平的渴求也必然越来越高。目前，公众反映最热门的教育问题是公平，最担忧的问题也是公平，最痛恨的问题还是教育不公以及教育腐败。教育公平公正性面临迫切的修正和保障。

从今年高考季曝光的“加分门”到当下热议的“校长实名推荐”，从择校热的集体躁动，到坊间流传的“拿空白支票当赞助费”的故事，不难看出，教育公平问题已成引发社会焦虑情绪的一大诱因。也许，与优秀人才选拔上的创新相比，公众更愿意看到保障教育公平的新力度、新举措和新进展。

放眼当下，基于对教育公平的忧虑，普通百姓的择校压力越来越靠前。来自媒体的最新调查显示“家长们一般都在孩子上幼儿园大班前就选定小学了”。择校造成了什么后果？调查显示，72.4%的人首选“给普通家

庭带来沉重负担”，64.8%的人认为“导致一些学校乱收费、高收费”，63.6%的人选择“教育公平被架空”。其他还包括学校之间差距越来越大（60.7%），助长应试教育势头（46.3%），让好学校陷入权力寻租泥潭（39.7%）等。

就在前几日，国家统计局一项最新调查还显示，高昂的教育费用已成为有适龄子女居民家庭中一项沉重的负担，有七成的家长觉得难以承受。

多少令人感到遗憾的是，面对普通百姓深感日益沉重的“赞助费”、“择校费”，有关官员却轻言“教育乱收费问题已解决”；面对不少地方的免费义务教育在择校高烧不退的指挥棒下几乎变成了“高收费教育”，教育公平同时也被严重架空，一些地方依然借口怠慢教育支出；面对优质教育资源需求与供给严重不足，“好学校”被挤破了门槛，连厕所都不够用，“差学校”却招不满学生的状况，一些地方还在把教育资源向少教学校过度集中，依然缺乏触动利益的勇气……

面对公众的强烈诉求和期待，且看教育部门未来如何逐步回应与解决。

## 资讯速览

**酱油、食醋满意度调查结果揭晓**

本报讯 中国质量协会、全国用户委员会近日对酱油和食醋进行了用户满意度调查。结果显示，消费者对酱油和食醋的满意度分别为76.4分和75.9分（满分100分）。

调查显示，消费者对酱油的“浓度和纯度”、“口味”、“烹调加工过程体现的食品质量”评价较高，对“生产日期保质期标识清晰”、“产地厂址清晰明确”、“包装安全卫生情况”和“食用放心程度”评价也较高，对“色泽”、“气味（酱香味）”评价较低。

调查显示，51.3%的被访消费者关注产品包装上的酱油原料构成和制作工艺（“酿造酱油”还是“配制酱油”）；52.5%的被访消费者关注产品包装上的食醋原料构成和制作工艺。（成文）

**东阳木雕工艺美术博览会开幕**

本报讯（记者李刚毅）第四届中国（东阳）木雕竹编工艺美术博览会，11月6日在浙江东阳中国木雕城开幕。

据介绍，东阳木雕和竹编是我国工艺美术百花园中的两朵奇葩，以木雕、竹编为龙头的工艺美术产业是东阳市重点培育的优势产业之一。目前，全市有各类工艺美术企业3000多家，年产值近150亿元。以展示销售全国各类木雕工艺品为主的东阳中国木雕城，现已发展成为国内最大的竹木制品批发市场。

此次博览会将在东阳举行，吸引了近60位国家级和省级工艺美术大师参展，展品分木雕、根雕、木雕（红木）家具、竹编竹雕和综合工艺品五大类。

**手机报为淮安工会普法添力**

本报讯 江苏淮安市为市县乡镇近千名各级工会的党员干部发放人手一张手机报，每天发送最新法制动态，上下联动构建联系网络，帮助基层工会干部和企管人员及时掌握普法宣传重点。

该市司法局局长金珂介绍，全市各级工会干部的手机一开，普法动态信息的内容每天到时就跳出来了，内容丰富多彩，彩信法制漫画随发，有奖问答趣味互动，有效提高了基层干部法律素质，尤其对广大企管人员起到非常好的法律知识普及作用，使参与者自觉不自觉地接受法制教育变成正常的生活方式。该地手机报已成为一个重要的空中学校，有效克服了人员集中培训的缺陷。（孙伟）

**LED电视消费成市场新热点**

本报讯 中国电子商会有关负责人在日前举办的“LED电视产业发展论坛”上说，LED电视成彩电业一个新的竞争热点。据悉，包括海信、三星、夏普、索尼、长虹、创维、海尔等在内的12个主流品牌陆续上市的LED电视涵盖了19英寸至65英寸诸多型号，已形成一定的产品规模。

超薄的外观、较强的色彩表现力以及节能能为三大卖点的LED电视，正在吸引众多消费者的关注。LED电视被厂家宣传为传统液晶电视的“升级版”，两者的主要区别在于背光源，前者主要采用冷阴极光源作为背光源，LED电视则采用LED作为背光源，电视画面色彩更佳。中国电子商会消费电子产品调查办公室调研数据预测，2009年LED电视国内市场消费规模接近全年平板电视消费总量的5%。2010年国内LED电视销量有望实现4倍增长。（铁牛）



海峡两岸上千群众，其中包括台湾60多个妈祖宫庙的300余名信众于10月29日，汇聚泉州天后宫举行盛大巡安踩街活动，拉开2009“温陵妈祖会”的帷幕。这是“妈祖信俗”入选联合国人类非物质文化遗产代表作名录后，泉州举行的规模盛大的妈祖信俗活动。（傅乔成 摄）

随着我国第一代独生子女纷纷离家远行，“空巢”现象正在中年人群里蔓延，长期以孩子为中心的家庭重回“二人世界”，但夫妻双方缺乏交流的生活状态使他们成为“最熟悉的陌生人”……

# “空巢期”逼近中年人群

本报记者 郑 莉



一位年轻的父亲送孩子上大学。郎从柳 摄

陈晓敏介绍，按照城市人口的平均预期寿命70岁来算，“空巢期”一般为15年。因此，传统意义上的“空巢”家庭多指“老年空巢”。但是，“中年空巢家庭”的出现，使这些新的“空巢”家庭成员平均年龄降至45岁到47岁之间。他们要在经历超过10年的“空巢期”后才进入老年生活阶段，这就使他们将在“空巢”家庭中生活25年以上。“随着家庭结构不断向‘三口之家’的模式发展，‘中年空巢家庭’将成为社会的一个重要组成部分。”陈晓敏说。

据有关专家分析，造成“中年空巢家庭”增多主要有两方面原因。首先源于“留学潮”的不断升温。据资料显示，近10年来，海外留学人数已达46万人，留学人数每年以20%的速度增长，其中80后、90后独生子女已经逐渐成为“主力军”。其次，外出就业人口增多。大学毕业生选择异地求职，而农村剩余劳动力在转移过程中流向城市，都使越来越多的中年人面临“空巢生活”。

有专家预测，随着城市化进程加快、住房条件改善以及人们观念改变，“空巢家庭”将在今后10年内成为中国家庭的主要形式，比例可达80%。

### 子女离家，父母离婚

【故事】9月初，18岁的李萌（化名）背上行囊，离开郑州的家，到千里之外的成都去读大学。她不知道，一起送行的父母刚回到郑州就办理了离婚手续。

李萌的妈妈宋女士属于典型的贤妻良母，整个心思都花在了孩子身上。在外人看来，这个家似乎很和睦。其实，宋女士和丈夫早已经没有感情，“老夫老妻多年了，一切都过于熟悉，真不知道还有什么东西能够让彼此感动”。

为了不影响女儿学习，宋女士和丈夫达成协议，等孩子上了大学，两人就离婚。送走女儿后，丈夫提出了离婚，宋女士很痛快地签了字。她现在最大的苦恼是，等女儿回家时该如何交代这一切。

如今，威胁中年人婚姻稳定的除了“七年之痒”，还增加了“空巢期”。

据上海政法学院教授、婚姻家庭问题专

面临的心理危机更大。陈晓敏认为，中国几千年来形成的家庭分工模式为男主外，女主内。这种传统的角色分工使女性更多地承担了教育、抚养子女的任务，所以在孩子离开之后，天性敏感的女性失落感会更加明显。

有关专家分析，孩子离开家庭，忽然清闲下来的夫妻会发现没有了共同语言。这期间正好和女性的更年期“撞车”，事业也进入了“倒计时”，消极、孤单、失落、悲观等不良情绪难以排解。相反，男性多为事业黄金期，无暇顾及妻子的心理需求。“一闲一忙”，加上“纽带”不在身边，便很容易造成心理承受能力差的女性出现“空巢危机”，甚至影响婚姻生活。

采访中，许多“中年空巢”夫妻向记者表示，“审美疲劳”是造成感情危机的最大障碍。

### 给家庭寻找新的“支点”

【故事】余老师夫妇空巢的“历史”已有7年左右，早在孩子读初中的时候，他俩就把孩子送到外地学习音乐，学有所成的女儿又在一年多前远赴美国深造。在许多“空巢家庭”陷入婚姻危机的时候，余老师却觉得“两人的生活轻松了许多”。

夫妻两人各自为工作忙碌，闲暇时光，两

### “中年空巢家庭”增多

【故事】38岁的章女士事业小有成就，在公司做到中层。16岁的儿子今年上了寄宿学校。没有儿子活跃气氛，夫妻俩忽然觉得无话可说，下班回家也只是盯着电视发呆。儿子住校一个月后，丈夫开始加班应酬，办公室没事也要磨蹭到很晚才回家。章女士看着空落落的房间，也决定在事业上再冲一冲。

随着我国第一代独生子女长大成人自立门户，“90后”则纷纷出国留学，“空巢”现象正在中年人群里蔓延，并导致中年夫妻陷入婚姻危机。

心理学专家和婚恋专家都表示，避免发生心理及婚姻问题，关键要做到四点：认知，适应，转移，升华。

首先要正视子女“飞走”的现实，戒掉“精神依赖”。之后，学会适应这种生活。一方面，女性必须改变观念，把自己从母亲这一角色中解放出来，重新明确在家庭生活中的定位和社会角色的扮演，拥有多重的社会身份有助于缓解女性的孤独感。另一方面，丈夫也应该多考虑妻子的感受，在情感和心理上给予更多关心，共同适应“空巢生活”。

专家们表示，“空巢期”恰恰是夫妻加深感情的最佳时期。正视自己的心理变化，将原来用在子女身上的时间与精力转移到配偶和其他家人身上，一起锻炼身体或者参加娱乐活动，培养共同的爱好。据一项针对160户“空巢家庭”的调查显示，子女离家后，女性在家的比例减少到37.4%，而从事自己的“兴趣活动”则增加到53.3%。

人培养了共同的爱好——音乐，丈夫吹拉弹唱样样精通，晚上和周末，余老师的家里总会传出古典音乐的悠扬乐韵。伴着优美的音乐，无聊的家务也变得很有趣。

“一切的婚姻问题，都出在缺乏沟通上。”一位婚恋专家告诉记者，在子女独立后，空巢父母要积极应对婚姻中的“审美疲劳”，不妨重新“谈一次恋爱”，构建新的二人世界。

心理学专家和婚恋专家都表示，避免发生心理及婚姻问题，关键要做到四点：认知，适应，转移，升华。

首先要正视子女“飞走”的现实，戒掉“精神依赖”。之后，学会适应这种生活。一方面，女性必须改变观念，把自己从母亲这一角色中解放出来，重新明确在家庭生活中的定位和社会角色的扮演，拥有多重的社会身份有助于缓解女性的孤独感。另一方面，丈夫也应该多考虑妻子的感受，在情感和心理上给予更多关心，共同适应“空巢生活”。

专家们表示，“空巢期”恰恰是夫妻加深感情的最佳时期。正视自己的心理变化，将原来用在子女身上的时间与精力转移到配偶和其他家人身上，一起锻炼身体或者参加娱乐活动，培养共同的爱好。据一项针对160户“空巢家庭”的调查显示，子女离家后，女性在家的比例减少到37.4%，而从事自己的“兴趣活动”则增加到53.3%。

“其实出现家庭空巢可能是一次重新开始新生活的机会。”陈晓敏说，从某种意义上，“中年空巢”是一种新的生活方式，也是家庭生命周期中的一个阶段。目前出现的中年空巢家庭，很多是上个世纪50年代出生的一批人。那个年代的人生活普遍单调、刻板、艰苦。有了孩子之后，全部身心都扑在他们身上，很少关心自己。“可以说新年空巢给了他们一次真正面对自我、面对夫妻关系的时间。”

陈晓敏建议，夫妻双方好好利用这段时间，完善自我，增进夫妻感情，认真享受和分享生活，“尽量轻松心态，积极度过‘空巢期’，与在外的子女一起快乐成长”。

## 社会热点

记者在调查中发现，一些家长在给幼儿办理退园转园时“损失较大”，不少地方“只上几天幼儿园也要按月收取幼托费”，不能按实际出勤天数退费——

# 幼儿园退费规定有点“霸道”

本报记者 王冬梅

最近记者周围有多个朋友，邻居的孩子转入新的幼儿园，他们在办理转园手续时，却发现幼儿园的退园、退费标准特别苛刻和不合理。家长们本想“理论”一番，但幼儿园拿出当初入园时家长们的认可签字，很多人只能无可奈何地白白损失数千元的结果。

据悉，目前幼儿园的退学退费尚无标准，家长们说：当初入园，不可能不签字，因为如果不签字，就无法入园。

### 只上几天也要交全费

先来看看几个幼儿园的退园、退费规定。甲幼儿园每月保教费3000元，伙食费260元。甲幼儿园的退园规定为：“如您预交了一个月费用，上满三天后还未发生的伙食费；不满三天还未发生的伙食费，以及学费、保育费的80%。如果您已预交了半年的费用，第一个月按上述规定执行，其他各月退回所有优惠后，退还全部未发生伙食费及学费、保育费。”

甲幼儿园的退费标准主要为：

1.只要幼儿来园就要交全月费用。如幼儿因某种原因短期内不能来园，三天之内，不退伙食费；超过三天，按每天12元退还伙食费，学费及保育费不退。

2.幼儿如因事假一个月不能来园，学费及保育费照常交纳，伙食费不用交纳。

3.幼儿如因病假一个月不能来园，有医院证明，应交学费及保育费800元，伙食费不交纳。

该幼儿园的一份财务报表上显示：幼儿园曾经至少给她退过两次48元的伙食费。谷妈妈奇怪地让财务人员找退费单看看，财务人员表示，2008年的退费单找不到，找到一份2009年4月的退费单。谷妈妈仔细看后表示，签名太潦草，一个也看不清，那不是自己的签名。幼儿园园长表示会调查，但谷妈妈对此没有信心，还是当即办理了转园手续离开。至今，谷妈妈也没有接到原幼儿园的解释电话。

9月上旬，某个幼儿园有6名孩子同时转园，他们均交纳了整月3000多元的费用，上了10天幼儿园，但转园时幼儿园只退了一百多元的伙食费，为此这些家长一共损失1万多元。这个幼儿园规定，7、8月份幼儿可以休半个月假期，收取半个月的费用，但半个月必须是连续休，否则要收取整月费用。其中一个家长的孩子因为暑假休假没有连续休而被要求补交整月的费用，气得家长在幼儿园大吵大闹与园长争执，引来很多家长讨论。

最近，记者进行了广泛调查，发现无论何种原因，只上几天幼儿园也要按月收取幼托

费占多数，少数幼儿园规定“幼儿来园不满半月收半个月管理费，超过半月收一个月管理费”，个别地方的幼儿园实行“按周或者按天数收取幼托费”。北京的幼儿园基本上实行“只上几天幼儿园也要按月收取幼托费”，有些幼儿园先期一次性收取赞助费数千元至数万元不等。但如果孩子退园多数也不予退费，有些可以核减后退赞助费，但家长们普遍反映“费时费力”。

### 幼儿园退费要“讲规矩”

随着教育改革的不断深入和家长们对于孩子期望值的日益提高，可供选择的幼儿园办学形式和教育周期越来越多样化，关于儿童退园、退费情况日渐增多。因为合理参照标准的缺失，家长们经常因为退费问题与幼儿园发生纠纷。面对“只上几天幼儿园也要按月收取幼托费”的不合理条文，大多数家长只能抱着息事宁人的态度能退多少退多少。

记者在北京采访了一些幼儿园，幼儿园的负责人纷纷诉苦，他们说：退园、退费这样的规定也算设置一个门槛吧。此外，结算方便，否则孩子们流动太频繁，会造成大量的冗杂事务，影响幼儿园的正常工作。

目前，全国只有为数不多的城市制定新